

我国网络安全人才队伍建设现状及思考

中国信息安全测评中心 位华

网络安全已成为事关经济社会发展、国家长治久安和人民群众福祉的重大战略问题，建立一支规模宏大、结构优化、素质优良的网络安全人才队伍已成为维护国家网络安全和建设网络强国的核心需求。近年来，我们欣喜地看到网络安全人才培养的问题得到了前所未有的重视，国家密集出台一系列战略、政策、法规，无不把网络安全人才队伍建设视为必不可少的一项基础工作。各项人才措施全面推进，得到了全社会的热烈响应。实施网络安全人才工程，需要我们以科学的态度深刻把握网络安全领域以及网络安全人才的特殊性，找准当前安全人才队伍建设中的难点问题，从而为国家的网络安全人才大计提出有针对性的对策建议。

中国信息安全测评中心于2017年开展“中国信息安全从业人员现状”调研活动，重点评估我国信息安全从业人员的基本构成和分布、人才供需和结构、能力提升方向和途径、职业发展路径以及职业满意度等情况，着重分析从业人员整体态势并同发达国家进行对照。此次调研覆盖了全国各地区、各行业的信息安全从业人员，具有一定的代表性。通过梳理此次调研数据和专家研讨结果，当前我国网络安全人才队伍建设工作中需要重点解决以下几个问题。

一、我国网络安全人才队伍建设中的难点问题

1. 供需严重失衡

信息安全人才需求迅速增长，人才供应的速度赶不上人才需求增长的速度，这是世界各国普遍面临的急迫问题。我国作为后起国家，网络安全人才短缺情况尤其严重。但要精确地评估人才缺口数

量是非常困难的，目前普遍认为这个缺口量级至少在百万级。我们也可以通过薪酬水平，从侧面了解信息安全从业人员的供需情况。人才的薪酬待遇水平是由劳动力市场中的供需关系决定的，根据《中国信息安全从业人员现状调研报告（2017年度）》（以下简称调研报告），国内信息安全从业人员平均薪资水平在12.2-17.8万元之间，大幅超出国家专业技术人员的年平均工资76325元，也高于信息技术从业人员的年平均工资120864元。信息安全从业人员基本属于“卖方市场”，尤其是优秀的信息安全人才受到抢夺，推高了信息安全从业人员的整体薪酬水平。国际上的情况也是如此，信息安全从业人员的薪酬比信息技术从业人员大约高出9个百分点。

信息安全从业人员的供需矛盾不仅仅体现在从业人员绝对数量的不足上，更体现在不同类型人才供给和需求之间的错位。当前的信息安全从业人员中从事运营与维护、技术支持、管理、风险评估与测试的人员相对较多，战略规划、架构设计、信息安全法律相关从业人员相对较少；各类人才均存在缺口的前提下，战略规划（49.2%）和架构设计（46.8%）岗位人才的短缺情况最为突出，运营维护（16.1%）和技术支持（14.5%）岗位人才短缺情况相对比较缓和。人才队伍呈现底部过大，顶部过小的结构，“重产品，轻服务，重技术，轻管理”的现象仍很普遍。人的作用没有得到有效发挥，尤其缺乏技术和管理能力兼备的“将才”。42.8%的信息安全从业人员认为关键信息基础设施运营单位有必要设置专职的信息安全管理岗位，如首席信息安全官（CISO），54.2%认为所有单位都需要设立这样的岗位。

2. 教育培训不足

信息安全是技术更新迭代最快的行业之一，信息安全从业人员需要不断更新知识储备，学习掌握新的技能，跟进前沿信息安全态势。可以说，持续教育是贯穿信息安全从业人员职业生涯不变的主题。在各项专业技能中，信息安全从业人员最希望提升的技能方向是网络攻防（70.7%），其次分别是安全管理（50.6%）、安全架构（47.1%），以及安全审计（44.8%）。在信息安全领先国家，用人单位能否为员工支付教育培训和资质认定的费用已成为招聘和留住安全人才的重要因素之一。

从人才队伍的入口来看，信息安全从业人员的来源一是各类院校，二是IT人员乃至非科班的人员转化而来。加强网络安全从业人员队伍建设，需要学历教育、职业培训、用人单位内训等多种方式共同发力。但当前的现状是，学历教育需要经过大约4年的人才培养周期，每年仅能输出1.5万名毕业生，而且目前还存在着偏重理论、实践门槛高、与产业脱节等问题，短期之内无法满足各界对网络安全人才的需要。职业培训周期短、针对性强、紧跟业界前沿趋势，是从业人员和准从业人员理想的能力提升方式。然而不少用人单位疏于培养自有人才，不愿投入足够的资源开展内训或进行专业培训。从业人员在所属单位能够得到定期、有计划目标培训的人群仅占22.8%。国外调研结果显示，44%的受访者能得到恰当程度的培训，但仍被认为有待加强。

3. 人才评价手段有限

调研报告显示，25.9%的从业人员在技术职称序列上没有清晰的归属。信息安全从业人员基于兴趣爱好等内在驱动因素进入行业，之后发生职业流动则主要是受薪酬和晋升空间因素影响。优秀人才流失严重，根源在于网络安全作为一个职业来说缺乏能够有效“衡量人才的尺子”，导致人员责、权、利难以对等实现。人员能力的提升难以在所在单位得到认可，一方面是用用人单位留住人才越来越困难，另一方面是优秀的人才在资本的驱动下，在职业流

动中寻求人才升值的体现。网络安全缺乏考核从业人员专业能力的评价指标体系，就无法形成一个能够囊括全频谱类别角色、覆盖完整职业生命周期，且为业界普遍认可的职业发展路线图。

国内出现实质上的信息安全从业人员只有二十余年的历史，作为一个相对年轻、新兴的职业，网络安全还没有被收录入国家职业资格大典。信息安全从业人员的职称评审多依附于信息技术等类别之下，大量政府部门、事业单位，以及关键信息基础设施运营单位信息安全从业人员在评审职称或进行其他评价时存在困难，特别是寻求向高级别、专家型人才进阶时常常无路可循。而企业中即使设立了相应的人才评价标准和级别，也往往是各行其是、互不兼容。这样的状况既不利于国家对信息安全人才队伍建设的整体规划和引导，也不利于从业人员依照职业路线图寻求职业发展。

二、关于网络安全人才队伍建设难点问题的思考

网络安全人才事业已迎来最好的发展机遇，人才队伍建设工作多点发力，成效初现。中国信息安全测评中心承担信息安全人员资质测评的重要职责，十五年来通过注册信息安全专业人员（CISP）培训体系为党政军、重要行业、关键信息基础设施培养了数万名信息安全专业骨干人才。在当前网络安全人才发展的关键历史时期，我们将担当起时代使命，继续投身网安人才培养实践和探索性工作。

1. 加强主力建设，从业人员和储备人员的教育培训是关键

落实国家网络安全人才战略，需要综合提升各类人群的网络安全意识和能力，包括各级领导干部、关键信息基础设施运营者、安全从业人员、高校和中小学学生，以及普通公众等。其中尤为关键的是信息安全从业人员以及准备进入行业的储备人员，因为他们是实施各项网络安全保障措施的主力

军，也是有望在网络安全核心技术取得突破的先锋力量。对于从业人员，要满足他们在网络安全细分领域和前沿领域能力提升的需要。CISP 职业培训体系及时掌握人员培训需求，2018 年知识体系已全面升级，细分领域培训全线铺开，完整覆盖渗透测试、安全审计、安全开发、工控安全，及互联网等人才紧缺的方向，成为我国重要行业、关键信息基础设施运营单位以及大中型企业首先的人员培训品牌。对于网络安全相关专业的学生，要创新人才培养模式，解决传统教育与产业脱节的痛点问题。由测评中心主办的信息安全铁人三项赛打造常态化的训练营，把网安对抗融入教学各个环节，以比赛驱动学习和提升，为探索产教融合的网络安全教育改革提供了有重要参考价值的范本。学历教育和职业培训双管齐下，通过规模化培养解决最为突出的信息安全人才供需矛盾，通过专业化培养填补信息安全细分领域人才缺口。

2. 做好人才量尺，研究编制人才评价标准至关重要

同传统行业不同，信息安全的历史不长，本身又具有更新快、跨领域、碎片化的特点，从业人员评价手段不足导致的问题已日益凸显。要落实国家网络安全战略，做好人才的“选、育、用、留”，加强队伍稳定性，必须尽快研究制定从业人员评价标准，完善人才评价手段。目前人才评价最大的难点在于，传统的人才评价方式不完全适用于网络安全从业人员，尤其不适用于掌握特殊技能的人才。习总书记指出，对于特殊的网络安全人才“不要都用一把尺子衡量”。国外的做法更倾向于使用人员资质的方式，如美国国防部所有信息安全保障岗位都需要达到相应的人员基线资质要求。我国的 CISP 注册资质证书也已成为信息安全领域人才识别和能力评价的重要依据，以及不少单位招聘时的必备要求。如何编制更全面、更系统，能够满足全社会需要的网络安全从业人员评价指标体系是我们下一步的重点工作任务。

3. 强化统筹协调，统一推进确保工作成效

网络安全人才培养是一项战略性、基础性、范围广、领域多的工作，需要提前谋篇布局，需要政产学研用多方力量参与。要加强主管领导部门的统筹协调职责，强化各职能部门的工作权限和职责范围，动员全社会相关企业、行业组织和院校协作配合，共同建立适应网络安全人才特点的队伍建设工作体系。可以参考网络安全先进国家的做法，如美国于 2008 年谋划、2010 年开始实施的“国家网络安全教育计划（NICE）”，在全美范围内掀起一场网络安全教育革命。NICE 计划下设工作组和跨部门协调委员会，能够协调国防部、国土安全部、教育部、商务部、人事管理办公室等十几个政府部门和大量产业界、学术界组织。英国也将制定专门的网络安全技能战略，不仅要网络安全纳入教育体系，还准备建立由政府、用人单位、专业团体、技能团体、教育机构和学术界组成的技能咨询组织。

三、结语

我国网络安全人才队伍现状最大的特点就是发展不充分、不平衡。当前国内网络安全市场规模仅为三、四百亿元，但黑色灰色产业已达千亿元规模。安全投入明显不足，安全责任不到位，包括人才在内的网络安全市场需求尚未得到有效释放。过去一年里，层出不穷的信息泄露、勒索病毒、DDoS，以及工控安全事件促使政府和各企事业单位不得不重视、应对网络安全风险，网络安全人才成为各单位生存和发展的刚需型人才。随着《网络安全法》、《关键信息基础设施安全保护条例》的出台，网络安全相关需求已成为法律强制要求。网络安全人才不到位，就无法满足相关法规实施提出的要求。在业务刚需和法律强制要求的牵引下，对网络安全从业人员的需求将出现跨越式增长。剖析人才工作难点，把握网络安全特点，找准着力点，探索创新点，加快网络安全人才队伍建设时不我待。📌